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«Горе мені, коли я не благовіствую» (1 Кор. 9, 16)

Всесвітній локдаун роз’єднав нас усіх. Принаймні, мав би, за-
для пригальмування розповсюдження вірусу. На початках пан-
демії уряди країн опинилися перед складним культурним та 
політичним питанням: свобода чи захист життя? Збереження 
громадянських свобод чи протекція цих самих громадян, нехай 
і через їхнє обурення? В умовах всесвітньої пандемії коронавіру-
сної хвороби (COVID-19) відповідно до постанови Кабінету Міні-
стрів України від 11 березня 2020 р. № 211 з 12 березня 2020 р. на 
території України було запроваджено карантин, перший і дале-
ко не останній. У цей період набуло важливого значення питан-
ня захисту та використання персональних даних фізичних осіб, 
які можуть бути задіяні з метою протистояння розповсюдженню 
хвороби, а також суттєве обмеження низки громадянських прав, 
у тому числі й релігійного ґатунку.

Гарантії прав і свобод людини в інформаційній сфері є найго-
ловнішим пунктом у формуванні громадянського суспільства та 
держави (див. Закон України «Про інформацію» та Цивільний 
кодекс України). Саме такі права характеризують демократичне 
суспільство та є дієвим механізмом державного управління. Ці 
принципи українського права вказують на те, що однією з най-
важливіших цілей інформаційної безпеки є забезпечення захи-
сту прав і свобод людини безпосередньо в інформаційній сфері. 
При цьому, проповідь християнських цінностей належить до цієї 
ж нормативно-правової площини.

Особливості умов життя в реаліях карантинних обмежень вне-
сли свої корективи в сучасне буття. Людство опинилося у всепро-
никному відчутті розпачу і, на жаль, втратило багато життів. У 
багатьох з’явилися страх і стурбованість про власне здоров’я та 
здоров’я близьких, постійна стривоженість щодо зазнаних фінан-
сових витрат, зміни в режимі сну і їжі, утруднення концентрації 
та роздратування, побоювання щодо та фактичне погіршення 
хронічних проблем зі здоров’ям, посилення вживання алкоголю, 
тютюну та інших шкідливих речовин.

У згаданих вище умовах для Церкви важливо повернути лю-
дям надію та відчуття здорового оптимізму. В такій ситуації про-
повідь про Христа та євангельські християнські цінності можуть 
стати неабиякою допомогою.

Зазнали змін наші звичайні допандемічні умови життя. Ми не 
завжди маємо змогу відвідати дорогих серцю людей. З міркувань 
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безпеки, місця, де знаходяться люди, які перебувають у зоні ри-
зику, небайдужі намагаються не відвідувати та шукають спосіб 
допомоги ближнім у іншому форматі. Наприклад, доставка їжі 
та ліків літнім людям повинна відбуватися без особистого кон-
такту. Уникнення місць скупчення людей, дотримання дистанції 
та носіння засобів індивідуального захисту стало розглядатися 
не лише як методи санітарної безпеки в суспільстві, але й набуло 
християнського осмислення проблеми – піклування про ближ-
нього. Піклування про здоров’я ближніх – це, насамперед, вико-
нання заповіді про любов до ближнього: «Люби ближнього твого, 
як себе самого» (Біблія, 2019, Мф. 22, 39). Тому, хочеш, аби хтось 
піклувався про тебе – носи маску й сам.

Звісно, це не так просто. Звичний устрій у багатьох сферах жит-
тєдіяльності, у тому числі й у вірних православної Церкви, зазнав 
формених змін. Безумовно, є ланки, де з реального до віртуаль-
ного переключитися неможливо, як, зокрема, участь у святих 
таїнствах, яка є неможливою без особистої реальної присутності 
людини «офлайн». Так, наприклад, дистанційно не можна при-
йняти Таїнства Хрещення та Миропомазання, Сповіді, Шлюбу, 
Священства та Єлеоосвячення та головного Таїнства Церкви – Єв-
харистії. Натомість, багато механізмів спілкування актуалізува-
лися саме в онлайні.

Так, у період карантину соціальні мережі здійснюють активну 
комунікативну функцію. Серед людей, які потребують активно-
го спілкування, використання соцмереж та месенджерів набуває 
все більшої популярності. Окрім того, користувачі, які зареєстро-
вані в соціальних мережах, обговорюють актуальні події, інфор-
мацію та політику в нашій країні та світі, також тут цікавляться 
й релігійними темами. Так, у релігійному контексті коронавірус 
осмислювався суб’єктивно і як покарання Боже за відступництво 
від Заповідей Господніх, і як ознака останніх часів, коли хворобі 
надавався есхатологічний відтінок. Хтось вбачає небезпеку в ма-
совій вакцинації від страшної інфекції, хтось навпаки виступає 
за нагальну необхідність профілактичних щеплень. Слід зазна-
чити, що питання вакцинації не має догматичного характеру, а 
тому часто стає платформою для здорових дискусій та безглуздих 
суперечок.

Станом на червень 2020 р. соціальні мережі нараховували 
близько 3,5 млрд активних користувачів (Юдин А., 2020), тобто 
аудиторія поширення інформації надзвичайно велика та нео-
днорідна. Соціальні мережі – це, свого роду, спосіб оброблення 
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людьми отриманої інформації через ЗМІ, інтернет-ресурси, між
особистісні комунікативні суперечки. Причому, це оброблення 
далеко не завжди аналіз. Будь-яка отримана інформація може 
бути витлумачена та використана для поширення серед різних 
кіл рідних, друзів та знайомих. Активні користувачі соціальних 
мереж можуть використовувати пандемію на власну користь, 
адже інших комунікативних альтернатив залишилось вкрай 
мало. Іншими словами, карантин не так надав нові платформи 
для спілкування, як змінив баланс значимости.

Так, використовуючи сучасні технологічні можливості, з лег
кістю можна вийти в прямий ефір та, не порушуючи норм каран-
тину, звершувати проповідницьку діяльність або транслювати 
богослужіння через мережу інтернет. Що стосується останнього, 
то слід зазначити, що онлайн-версія богослужіння у жодному 
разі не може повною мірою замінити живого Богоспілкування. 
Хоча, якщо людина споглядає за ходом звершення богослужіння 
через трансляції в соціальних мережах і намагається молитися – 
це благочестиве проведення часу, без сумніву. Однак ми не може-
мо винайти альтернативу, наприклад, причастю (хоча є практика 
в деяких християнських конфесіях надсилати «матеріал причас-
тя» поштою) – це Таїнство, що вимагає присутності, бо стверджує 
Присутність.

Месенджери в період карантину стали з більшою активніс-
тю використовуватися православними вірними та духовенством, 
адже в такий спосіб дуже легко передати прохання про молитву. 
З одного боку, виконується заповідь апостольська «моліться один 
за одного» (Біблія, 2019, Якова 5, 16), з іншого – фізичний контакт 
між священником і парафіянами обмежено, як і рекомендується. 
Відтак, месенджери слугують засобом для молитовного спілку-
вання на відстані у випадках, коли не є можливим общинне мо-
литовне спілкування офлайн.

На нашу думку, навіть у період обмежень ми можемо раціо-
нально скористатися часом та застосувати в якості інструмента-
ріїв проповіді сучасні технологічні засоби, дані людству в резуль-
таті науково-технічного прогресу. Тим більше, що інформаційні 
технології здебільшого стали дуже доступними.

Виникнення надзвичайної ситуації – пандемії вірусу COVID-19 – 
було непередбаченим, як і непередбачуваний її наступний роз-
виток. Але вже тепер можна зробити певні дієві висновки та ви-
користати отриманий досвід у майбутньому. Розгубленість є 
неприпустимою для Церкви, навіть в екстремальних умовах слід 
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оперативно реагувати та ефективніше впроваджувати відповідні 
заходи, у тому числі в справу катехизації.

Якщо участь у літургійному житті, згідно з вченням Пра-
вославної Церкви, без особистої реальної присутності людини 
унеможливлюється, то проповідь можлива й у форматі онлайн. 
Ютуб-канали відомих проповідників-місіонерів Церкви про це 
яскраво свідчать. Переглядів відеороликів із проповідями напри-
клад, професора МДА Олексія Осіпова, (Официальный ютуб-ка-
нал А. И. Осипова), протоієрея Олега Стєняєва (Ютуб-канал пра-
вославного библейского проекта Экзегет), протоієрея Олександра 
Клименка (Офіційний ютуб-канал Синодального Інформацій-
но-просвітницького відділу Української Православної Церкви) і 
його власна сторінка у мережі «Фейсбук»1 та інших — велика кіль-
кість, а це свідчення того, що такий формат цікавий і має попит у 
вірян.

Крім проповідей, варто серйозно замислитись про відео з лек-
ційним матеріалом у сфері катехизації. Це можуть бути як пря-
мі ефіри в соціальних мережах «Фейсбук», «Інстаграм», «Ютуб», 
так і зустрічі на платформах зум чи скайп тощо. Беззаперечну 
користь у справі духовного просвітництва можуть нести й матері-
али, які зберігаються за посиланням після завершення ефірів чи 
онлайн-зустрічей.

Перспективним виявляється напрям роботи з підготовки бло-
ків катехизаторських матеріалів для участі в таїнствах Хрещення 
та Вінчання з подальшою можливістю онлайн-долучення до зга-
даних напрацювань. Крім того, можна робити записи для освітніх 
проєктів мирян, використовуючи спадщину святих отців як у га-
лузі вивчення віровчення Церкви, так і літургійної сторони життя 
Тіла Христового.

Міри карантину можуть обмежувати право на зібрання право-
славних людей на молитву в храмі Божому, проте не впливають 
на можливість розповсюдження інформації, яка є різноманітною 
формою передачі змісту церковного вчення. Можливо, період ка-
рантинних обмежень є часом, який слід максимально ефектив-
но використати християнам, піклуючись про власну користь та 
дбаючи про більш свідоме сприйняття доступних духовних та 
інтелектуальних скарбів Церкви? Тлумачення незрозумілого, ви-

1	 Фейсбук-сторінка протоієрея Олександра Клименка. [Елек-
тронний ресурс]. Доступно за: https://www.facebook.com/profile.
php?id=100006967840437 (дата звернення: 17.12.2022).

https://www.facebook.com/profile.php?id=100006967840437
https://www.facebook.com/profile.php?id=100006967840437
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вчення незнайомого раніше та збагачення досвідом – усе це по-
требує часу. Тепер він у нас є.

Можливо, обмеження, які змінюють формат нашого повсяк-
дення, спричинені інфекційною загрозою для життя людей, да-
ють поштовх для розвитку більш ефективних методів та засобів 
свідчення благої звістки про спасіння? Відповідь на це запитання 
лежить у історії пошуків вашого браузера.
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